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        اگر تامین گوشت مقدور نیست خواهش ما این است که تخم مرغ از برنامه غذایی مردم حذف نشود. تخم مرغ می تواند 
تامین کننده پروتئین مورد نیاز مردم باشد. با مصرف تخم مرغ می توان به پروتئین کافی دست یافت.

یکشنبه 2 آذر 1404، 2  جمادی الثانی 1447 ، 23 نوامبر 2025، شماره 4835 

گروه اقتصادی -  مدیر دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت 
گفت: برخی اقلام خوراکی به حدی گران شده اند که دسترسی 
خانواده ها و بخصوص دهک های یک تا پنج به مواد غذایی محدود 

و سخت شده است.
احمد اسماعیل زاده، مدیر دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت 
با اشاره به گرانی مواد غذایی گفت: »در چند سال اخیر شاهد افزایش 
قیمت ها به ویژه در حوزه اقلام خوراکی بوده ایم و این روزها هم 
شاهد تشدید این روند هستیم. برخی اقلام خوراکی به حدی گران 
شده اند که دسترسی خانواده ها و بخصوص دهک های یک تا پنج به 
مواد غذایی محدود و سخت شده است. بررسی هایی که در سال های 
قبل انجام شده، نشان می دهند که حدود ۳۵ تا ۴۵ درصد خانوارها 
برخی اقلام غذایی مانند سبزیجات و لبنیات را کمتر از مقادیر مورد 

نیاز مصرف می کنند.« 
به گفته او علت مصرف کمتر مواد غذایی مورد نیاز علاوه بر فرهنگ 
بهداشت و تغذیه جامعه، مساله افزایش قیمت ها هم بسیار تاثیرگذار 
است: »وزارت بهداشت، در حوزه فرهنگ تغذیه اقداماتی را انجام داده 
اما افزایش قیمت مواد غذایی خارج از حوزه اختیارات این وزارتخانه 
است. با این حال ما در کنار مردم از دستگاه های مربوطه مانند جهاد 
کشاورزی، وزارت صمت و...  در این حوزه مطالبه‌گر هستیم تا این 
دستگاه ها با نظارت کافی بر قیمت ها و برخورد با اخلال گران بازار 
مواد غذایی از افزایش قیمت اقلام خوراکی مورد نیاز مردم جلوگیری 

کنند و این مواد را به نحو مطلوب در دسترس مردم قرار دهند.« 
برقراری کالابرگ ضروری است

مدیر دفتر بهبود تغذیه جامعه، تاکید کرد  که وزارت بهداشت به 
جد پیگیر ایجاد برنامه های حمایت غذایی برای مردم است و در 
دولت بر تدوین این برنامه در اسرع وقت تاکید می کند. ما پیگیر 
برقراری کالابرگ الکترونیک هستیم به این امید که به این شیوه، 
اندکی از نیازهای غذایی مردم به ویژه در دهک های پایین تر تامین 
شود. ما همچنین به محض برقراری این برنامه، لیست اقلام غذایی و 
کالاهای اساسی که بتوانند کالری و پروتئین مورد نیاز مردم را تامین 
کند در اختیار وزارت رفاه قرار خواهیم داد تا مردم بتوانند کالاهای 

مورد نیاز خود را تامین کنند.«
او اظهار کرد: »لیستی که در اختیار وزارت رفاه قرار می دهیم مشخصا 
به مواد غذایی با بهترین کیفیت اشاره می کند مثلا برنج ایرانی، اما 
وزارت رفاه براساس بودجه و اعتباری که در اختیار دارد در خصوص 
کیفیت مواد غذایی در نظر گرفته شده برای کالابرگ، تصمیم گیری 
می کند. البته نمی توان گفت اگر کیفیت یک ماده غذایی در کالابرگ 
کمی نازل باشد، به معنای کمبود مواد مغذی آن است. تمام کالاهای 
در نظر گرفته شده در کالابرگ شرایط بهداشتی مناسب و مواد مغذی 

کافی دارند.« 
این مقام مسئول در وزارت بهداشت در حوزه تامین مواد مغذی 
توصیه هایی هم به شهروندان دارد: »قیمت مواد غذایی سالم و مواد 

غذایی ناسالم، هر دو    افزایش یافته است، اما هچنان سالم غذا خوردن 
نسبت به ناسالم غذا خوردن، راهکاری ارزان تر است. با مبالغی که 
صرف خرید انواع نوشابه ها، فست فودها و انواع تنقلات ناسالم گران 

قیمت می کنیم می توان مواد غذایی سالم خریداری کرد.
تاکید می کنم که منکر افزایش قیمت شدید مواد غذایی سالم نیستم، 
اما سالم غذا خوردن همچنان ارزان‌تر تمام می شود. به عنوان مثال نان 
از طرف دولت حمایت شده و به آن یارانه تعلق می گیرد بنابراین تهیه 
نان برای تامین کالری مورد نیاز راهکار نسبتا ارزانی است. البته در کنار 
نان می توان از اقلام غذایی دیگری هم استفاده کرد، زیرا این کالا به 
تنهایی نمی تواند جای مصرف لبنیات، پروتئین ها و غلات را بگیرد.« 

وقتی دسترسی به حبوبات هم سخت است
اسماعیل زاده در خصوص تامین گروه میوه ها و سبزیجات هم عنوان 
کرد: »خوشبختانه تعداد زیادی از مردم کشاورز و باغدار هستند. 
بنابراین تامین این گروه غذایی در روستاها و شهرهای کوچکی که 
مردم مشغول دامداری و کشاورزی هستند، نسبت به تهران راحت تر 
است. از طرف دیگر با توجه به اینکه در شهرهای کوچک تر و 
شهرهایی به جز تهران مردم خانه های ویلایی دارند، می توانند از 
باغچه های خانگی برای کاشتن سبزیجات و میوه جات استفاده کنند. 

در شرایط موجود این راهکاری ارزان تر است.« 
او با اشاره به افزایش چشمگیر قیمت لبنیات گفت: »اگر تامین این 
مواد برای مردم گران تمام می شود و شهروندان قصد استفاده از 

محصولات محلی را دارند، توصیه می کنم که این محصولات را 
بجوشانند و بعد مصرف کنند. دسترسی به این گروه از مواد غذایی 
به ویژه در مناطقی که مردم غالبا دامدار هستند، قطعا راحت تر است. 
اما توصیه وزارت بهداشت این است که مردم دارای توان مالی، از 
لبنیات پاستوریزه استفاده کنند تا بیماری هایی مانند تب مالت به 
مردم سرایت نکند و از این رهگذر هزینه بیشتری به مردم تحمیل 

نشود.« 
مدیر دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت تاکید کرد که مردم 
برای تامین پروتئین، آهن و روی مورد نیاز خود باید بتوانند در هفته دو 
بار گوشت قرمز مصرف کنند: »اما با توجه به افزایش شدید قیمت این 
ماده غذایی و محدودیت دسترسی بسیاری از خانواده ها به گوشت، 
خرید گوشت سفید مانند مرغ وماهی هم یک راهکار جدی است. 
اما اگر تامین این نوع گوشت هم مقدور نیست خواهش ما این است 
که تخم مرغ از برنامه غذایی مردم حذف نشود. تخم مرغ می تواند 

تامین کننده پروتئین مورد نیاز مردم باشد. با مصرف تخم مرغ می توان 
به پروتئین کافی دست یافت بدون آنکه دغدغه ای بابت مصرف 

نکردن گوشت وجود داشته باشد.
در کنار تخم مرغ گنجاندن حبوبات و سویا در برنامه غذایی می تواند 
راهکاری جایگزین در تامین پروتئین باشد. هر چند که این مواد 
نمی توانند آنچنان که باید آهن مورد نیاز بدن را تامین کنند. در بین 
حبوبات البته قیمت لوبیا بسیار بالا است، اما سویا، عدس و لپه 
قیمت های کمتری دارند. آجیل ها هم سرشار از پروتئین هستند که 
متاسفانه قیمت آن ها از گوشت هم بیشتر است و دسترسی به آن 

سخت شده است.« 
گرانی بی سابقه میوه و سبزیجات؛ هر کیلو خیار ۷۹ هزار تومان شد

او اضافه کرد: »قیمت روغن اگر چه نسبت به سال گذشته افزایش 
داشته است، اما با توجه به حمایت های دولت این افزایش قیمت به 

حدی نیست که مردم قادر به تامین آن نباشند.«

هشدار جدی وزارت بهداشت درباره تشدید 
گرانی و دسترسی سخت 5 دهک  به اقلام ضروری!

‌

  گروه اقتصادی -    نمایندگان ۶ کشور ایران، 
چین، قزاقستان، ازبکستان، ترکمنستان و ترکیه در 
استانبول توافقنامه ای برای توسعه ترانزیت ریلی از 

این کریدور امضا کردند.
به گزارش روابط عمومی راه آهن جمهوری اسلامی 
ایران، نمایندگان ۶ کشور ایران، چین، قزاقستان، 
ازبکستان، ترکمنستان و ترکیه در استانبول توافقنامه ای 
برای توسعه ترانزیت ریلی محمولات از مسیر شاخه 
جنوبی این کریدور مهم امضا کردند.  این توافق، ایران 
را در جایگاه دروازه طلایی عبور قطارهای کانتینری از 

مبدأ چین به مقصد اروپا قرار می دهد.

بر اساس این توافق شش جانبه، کشورهای واقع در 
طول این کریدور متعهد شدند با تعیین تعرفه های 
یکسان و رقابتی، تسریع در زمان سیر قطارها، کاهش 
هزینه های جانبی و گمرکی و همچنین فراهم کردن 
زیرساخت های لازم، زمینه را برای افزایش چشمگیر 
عبور قطارهای کانتینری از شاخه جنوبی این کریدور، 

که از خاک ایران می گذرد، فراهم کنند.
سال گذشته میلادی نزدیک به ۶۰ میلیون تن انواع 
محمولات در قالب حدود ۲۰ هزار قطار باری 
کانتینری بین چین و اروپا جابه جا شده است.  
انتظار می رود با اجرایی شدن این توافقات، بخش 

قابل توجهی از این حجم ترانزیت ریلی از طریق 
خاک جمهوری اسلامی ایران صورت گیرد و منافع 

اقتصادی و تجاری قابل توجهی را برای کشور به 
همراه داشته باشد.

توافق ترانزیتی شش جانبه
 در استانبول

گروه اقتصادی-     بانک یوبی اس )UBS( سوئیس 
و همچنین گلدمن ساکس آمریکا با اشاره به موقتی 
بودن افت اخیر بهای طلا، پیش بینی های خود را 
درباره روند صعودی قیمت فلز زرد افزایش داده و 

حفظ کردند.
طلا ماه بدی را پشت سر می گذارد اما به گفته گلدمن 
ساکس این افت آغاز یک روند نزولی پایدار نیست 

بلکه احتمالا تنها نوسانی موقتی خواهد بود.
به رغم ناخوشایند بودن ماه جاری برای میلادی برای 
طلا، سال ۲۰۲۵ برای این فلز گرانبها فوق العاده بوده و 
حدود ۷۵ درصد رشد کرده است اما از حدود یک ماه 
پیش، سرمایه گذاران کمی تردید به خود راه داده اند. 
طلا ۳۰ اکتبر)هشتم آبان( به رکورد تاریخی چهار 
هزار و ۳۳۶ دلار در هر اونس رسید، اما از آن زمان تا 
سه شنبه هفته گذشته حدود ۶ درصد افت کرد و حالا 

به حدود ۴۰۵۷ دلار رسیده است.
یکی از دلایل اصلی، قوت گرفتن دلار آمریکاست. 
چون قیمت طلا به دلار محاسبه می شود، دلار قوی تر 
طلا را برای خریداران خارجی که باید ارز داخلی 

خود را به دلار تبدیل کنند، گران تر می کند.
عامل دیگر، چشم انداز نرخ بهره در آمریکاست. 
بازار یک ماه پیش تقریبا مطمئن بود که بانک مرکزی 
آمریکا)فدرال رزرو( در ماه دسامبر دوباره نرخ بهره 
را کاهش می دهد، اما در چند هفته اخیر احتمال این 
اقدام به زیر ۵۰ درصد رسیده است. نرخ بهره بالاتر در 
آمریکا هم دلار را تقویت می کند و هم باعث می‌شود 
طلا که هیچ سودی نمی دهد، نسبت به با اوراق 

خزانه داری آمریکا جذابیت کمتری داشته باشد.
سؤال اصلی سرمایه گذاران طلا این است که آیا این 
افت صرفا »محک« بازار صعودی است یا آغاز یک 
ریزش بزرگ تر؟ گلدمن ساکس به  وضوح در جمع 
کسانی است که معتقدند این افت فقط یک نوسان 

موقتی است.
این بانک سرمایه گذاری پیش بینی کرده است که 
قیمت طلا تا پایان سال ۲۰۲۶ به ۴۹۰۰ دلار در 
هر اونس، یعنی حدود ۲۱ درصد بالاتر از قیمت 
روز سه شنبه، برسد. به گفته لینا توماس، تحلیلگر 
گلدمن ساکس »در صورت تقویت بیشتر پس زمینه 
تنوع بخشی سبد دارایی از جانب سرمایه گذاران 
خصوصی)یعنی خرید طلا توسط آمریکایی ها و 
سرمایه گذاران بین المللی با هدف تکمیل پرتفوی 
سهام و اوراق شان(، طلا ظرفیت رشد بسیار بیشتری 

هم دارد.«
روند صعود فعلی طلا به طور عمده به ۲ گروه 
خریدار بزرگ وابسته بوده است؛ بانک های مرکزی 
و سرمایه گذاران خصوصی )مانند پس اندازهای 
بازنشستگی، صندوق های سرمایه گذاری و غیره( و 
به باور گلدمن ساکس هیچ کدام از این ۲ گروه قصد 

تغییر رفتار خود را ندارند.

از سال ۲۰۲۲ و به دنبال مسدود شدن دارایی‌های 
دلاری روسیه توسط آمریکا که در واکنش به حمله 
مسکو به اوکراین صورت گرفت، بانک های مرکزی 
با هدف کاهش وابستگی به دلار شروع به خرید 
گسترده طلا کردند. گلدمن ساکس می گوید که این 
منطق همچنان پابرجاست و تازه ترین داده ها که به 
ارقام ماه سپتامبر مربوط می شود، نشان می دهد که 
خرید بانک های مرکزی حتی اندکی افزایش هم یافته 

است.
افزون بر این، به نظر می رسد که خرید طلا از سوی 
سرمایه گذاران عادی هم رو به افزایش است به 
طوری که تنها در سال جاری ورودی صندوق های 
قابل معامله طلا، بیش از ۴۱ میلیارد دلار بوده است. 
گرچه در یک ماه اخیر حدود ۱.۲ میلیارد دلار از این 
صندوق ها خارج شدند، اما این مقدار در مقایسه با 
حجم کلی، چندان چشمگیر نیست. گلدمن ساکس 
انتظار دارد که سرمایه گذاران صندوق های طلا 
و همچنین افراد فوق  ثروتمند که طلای فیزیکی 

می خرند، همچنان به انباشت طلا ادامه دهند.
گلدمن ساکس همچنین برآورد کرده است که 
بانک های مرکزی به طور میانگین ماهانه حدود ۸۰ 
تن طلا در بازه سه ماهه چهارم سال ۲۰۲۵ تا پایان سال 
۲۰۲۶ خریداری خواهند کرد. این بانک اعلام کرد 
که در ماه سپتامبر، قطر ۲۰، عمان هفت تن و چین ۱۵ 
تُنُ طلا خریداری کردند. به طور کلی، سرعت خرید 
بانک های مرکزی باعث شده است تا گلدمن ساکس 
همچنان به پیش بینی خود پایبند بماند و اعلام کند که 
قیمت طلا تا پایان سال ۲۰۲۶ افزایش خواهد یافت.

گلدمن ساکس تنها بانک بزرگی نیست که آینده ای 
روشن تر برای طلا پیش بینی می کند. این بانک 
سرمایه گذاری سوئیسی پیش بینی خود درباره قیمت 

طلا را از ۴۷۰۰ به ۴۹۰۰ دلار افزایش داده است.
به گفته یوبی اس، کاهش بیشتر نرخ بهره توسط فدرال 
رزرو، تداوم ابهامات ژئوپلیتیکی، جنجال های مرتبط 
با انتخابات میان دوره ای آمریکا و نگرانی های فزاینده 
درباره بودجه، باید همچنان از تقاضای مستمر از سوی 
سرمایه گذاران و بانک های مرکزی پشتیبانی کند؛ در 
عین حال نیز مصرف جواهرات نیز ممکن است در 

نیمه دوم سال ۲۰۲۶ بهبود یابد.
یوبی اس به رغم تثبیت اخیر، پیش بینی می کند که 
در سال ۲۰۲۶ قیمت‌ها حتی بالاتر هم بروند و 
هدف گذاری خود درباره نیمه سال آینده را از ۴۲۰۰ 
دلار به ۴۵۰۰ دلار در هر اونس افزایش داده است. 
این بانک انتظار دارد پس از رویدادهای سیاسی 
آمریکا در سه ماهه چهارم سال ۲۰۲۶، قیمت طلا 
اندکی حوالی ۴۳۰۰ دلار تثبیت شود. همچنین به 
گفته این بانک، اگر مخاطرات سیاسی و مالی به طور 
ناگهانی افزایش یابد، سناریوی صعودی ۴۹۰۰ دلار 

در هر اونس نیز قابل تحقق خواهد بود.

یوبی اس و گلدمن ساکس؛یوبی اس و گلدمن ساکس؛

ماه بََد، سال خوب؛ آینده طلا
همچنان روشن است

گروه اقتصادی-    مخفی کاری آماری، 
اعتماد عمومی و حتی توان تصمیم سازی 
اقتصادی را تضعیف می‌کند. فعال اقتصادی 
و حتی مردم عادی برای تصمیم گیری های 
روزمره، نیازمند داده های دقیق و رسمی اند؛ 
داده هایی که اکنون بانک مرکزی ترجیح 

می دهد آنها را در کشوی خود نگه دارد!
در حالی که شفافیت آماری یکی از پایه های 
اصلی تحلیل و برنامه ریزی اقتصادی است، 
بانک مرکزی در سال‌های اخیر مسیری 
متفاوت در پیش گرفته؛ مسیری که طی 
آن انتشار بسیاری از داده های اقتصادی 
یا متوقف شده یا با تأخیرهای طولانی 

صورت می گیرد.
تازه ترین نمونه این روند، به گزارش 
نماگرهای اقتصادی بهار امسال مربوط 
است؛ جایی که بانک مرکزی به شکل 

کم سابقه ای بخش مربوط به »رشد اقتصادی 
با نفت و بدون نفت« را کاملًاً خالی گذاشته 
است. به این ترتیب، نرخ رشد اقتصادی 
فصل بهار از سوی مهم ترین نهاد پولی 

کشور پنهان مانده است.
در سال گذشته، این رقم به ترتیب ۳.۲ و ۲.۵ 
درصد اعلام شده بود، اما امسال سکوت 
آماری جای عدد و نمودار را گرفته است؛ 
سکوتی که پرسش برانگیز و نگران کننده 

است.
چنین رفتارهایی البته برای نخستین بار رخ 
نمی دهد. حدود ۳۲ ماه از آخرین باری که 
بانک مرکزی نرخ تورم را به روزرسانی 
کرده می گذرد. آخرین عدد رسمی مربوط 
به اسفند ۱۴۰۱ است؛ زمانی که تورم ۴۶.۵ 
درصد اعلام شد. از آن زمان تاکنون، این 
شاخص حیاتی در سایت بانک مرکزی 

جایی ندارد و عملًاً از دسترس عموم حذف 
شده است.

بازار مسکن نیز سهمی از این پنهان  کاری را 
دارد. آمار »میانگین قیمت خانه در تهران«، 
که همواره یکی از شاخص های مهم 
تصمیم گیری در بازارها بود، از مرداد پارسال 
تاکنون منتشر نشده است. این در حالی است 
که طی سال های گذشته، گزارش های ماهانه 
بانک مرکزی درباره وضعیت مسکن مبنای 
کار بسیاری از کارشناسان و مشاوران املاک 

قرار می گرفت.
گزارش دیگر، مربوط به تحولات پولی و 
اعتباری است. شاخص هایی نظیر حجم 
نقدینگی، پایه پولی، ضریب فزاینده، و 
ترکیب پول و شبه پول از جمله داده هایی 
بودند که پیش تر به صورت منظم منتشر 
می شدند؛ اما حالا پنج ماه است که این 

آمارها نیز ناپدید شده اند.
نمونه دیگر، مربوط به آمار تسهیلات 
پرداختی به کارکنان بانک هاست. آخرین بار 
در سال ۱۴۰۲ گزارشی در این زمینه منتشر 
شد. حتی وعده رئیس کل بانک مرکزی در 
تیرماه دو سال پیش مبنی بر انتشار فهرست 
کامل وام های پرداختی به کارکنان بانک 

مرکزی نیز هنوز عملی نشده است.
مخفی کاری در میرداماد!

مجموعه این موارد، تصویری نگران کننده 

از وضعیت شفافیت در مهم ترین نهاد مالی 
کشور ارائه می دهد. مخفی کاری آماری 
در میان مدت و بلندمدت اعتماد عمومی، 
اعتبار کارشناسی و حتی توان تصمیم سازی 
اقتصادی را تضعیف می‌کند. سیاست گذار، 
فعال اقتصادی و حتی مردم عادی برای 
تصمیم گیری های روزمره، نیازمند داده های 
دقیق و رسمی اند؛ داده هایی که اکنون بانک 
مرکزی ترجیح می دهد آنها را در کشوی 

خود نگه دارد!

حبس آمار در بانک مرکزی؛ از تورم تا وام های کارکنان بانک؛

مخفی کاری به سبک آقای رئیس کل، 
چه تبعاتی دارد!

گروه اقتصادی-     در حالی‌که نشانه ها از آغاز دوباره واردات بنزین سوپر 
حکایت دارد، هنوز جزئیات مهم آن از جمله نرخ نهایی عرضه، ترکیب 

واردکنندگان و مبنای ارزی خرید در هاله ای از ابهام است.
واردات بنزین ویژه )بنزین سوپر( پس از وقفه ای طولانی در آستانه 
عملیاتی شدن قرار دارد و به نظر می رسد طی هفته آینده، بار دیگر این سوخت 
پرمتقاضی در جایگاه های کشور عرضه شود. با این حال، همچنان پرسش 
کلیدی درباره نرخ نهایی عرضه و شیوه اجرای این طرح بدون پاسخ مانده 
است؛ موضوعی که ابهامات متعددی را در فضای بازار سوخت ایجاد کرده 

است.
بر اساس آخرین اطلاعیه بورس انرژی ایران، در تاریخ دوم آذرماه قرار است 
۳۰۰ هزار لیتر بنزین ویژه وارداتی با قیمت پایه ۶۵ هزار و ۸۰۰ تومان و با دامنه 
نوسان مثبت و منفی ۵ درصد عرضه شود. حداقل حجم خرید برای کشف 

نرخ نیز ۲ هزار لیتر اعلام شده است.
طبق توضیحات بورس انرژی، قیمت اعلام شده بدون محاسبه ۱۳.۳۳ درصد 
مالیات و عوارض بر ارزش افزوده است و خریداران موظف به پرداخت 
آن خواهند بود. همچنین بابت هر لیتر فرآورده، مبلغ ۱۰۰۰ ریال به عنوان 
هزینه های جانبی )توزین، بارگیری و... ( به همراه ۱۰ درصد مالیات، در 
مجموع ۱۱۰۰ ریال دریافت می شود. محل تحویل کالا نیز منطقه ویژه 

اقتصادی بندر امام خمینی )ره( تعیین شده است.
دستورالعمل عرضه تصریح می کند که بنزین وارداتی صرفاًً برای توزیع در 
داخل کشور است و تنها شرکت های توزیع کننده ای که از سوی شرکت ملی 
پالایش و پخش فرآورده های نفتی تأیید شده اند مجاز به خرید هستند. در 

صورت تخلف از شرایط یا اقدام به صادرات مستقیم یا غیرمستقیم محصول، 
تمام مسئولیت های قانونی بر عهده خریدار خواهد بود. فروشنده نیز پس از 
تحویل محموله از مخازن، هیچ گونه تعهدی نسبت به نحوۀ مصرف خریدار 

نخواهد داشت.
ابهامات در قیمت گذاری و ترکیب واردکنندگان

رضا پدیدار، نایب رئیس فدراسیون صنعت نفت ایران، درباره این طرح اظهار 
داشت: »بازه قیمتی بنزین سوپر بین ۶۵ هزار و ۳۰۰ تا ۷۵ هزار تومان برآورد 
شده است، اما هنوز نرخ قطعی با احتساب کارمزد جایگاه داران مشخص 

نشده و هیچ مرجع رسمی آن را تأیید نکرده است.«
وی درباره شرکت های واردکننده نیز توضیح داد: »با توجه به حساسیت 
موضوع بنزین، دولت تمایلی ندارد تعداد شرکت های واردکننده زیاد شود 
تا زمینه سفته بازی یا معاملات جانبی شکل نگیرد. فعلًاً تنها دو شرکت مورد 
اشاره قرار گرفته اند، اما نام آنها به طور رسمی اعلام نشده است تا از ایجاد 
حساسیت های احتمالی جلوگیری شود. شایعاتی در این باره مطرح شده، 
ولی از سوی شرکت ملی پالایش و پخش هیچ اطلاعیه رسمی منتشر نشده 

است.«
عرضه در همان جایگاه های فعلی

پدیدار در پاسخ به این پرسش که آیا بنزین وارداتی در جایگاه های خاص 
عرضه می شود یا در همان شبکه فعلی توضیح داد: »خیر، همه جایگاه ها 
به صورت استاندارد دارای چند مخزن مجزا برای انواع سوخت هستند؛ یکی 
برای بنزین معمولی، یکی برای بنزین سوپر و دیگری برای گازوئیل. بنابراین 
زیرساخت لازم برای توزیع سوخت وارداتی در اکثر پمپ بنزین ها وجود 

دارد و نیاز به احداث جایگاه جدید نیست.«
پرسش های بی پاسخ درباره نحوه تأمین و تداوم عرضه

نایب رئیس فدراسیون صنعت نفت در ادامه به چند ابهام و سوال مهم اشاره 
کرد:

هنوز روشن نیست حجم کل واردات بنزین سوپر چقدر خواهد بود؛ اعدادی 
در حدود ۳۰۰ تا ۵۰۰ هزار لیتر مطرح شده، اما هیچ رقم دقیقی اعلام نشده 

است.
 با توجه به تغییر شاخص های قیمتی و نوسانات ارزی، مشخص نیست آیا 
قیمت ها ثابت خواهند ماند یا تابع نرخ ارز و هزینه حمل ونقل خواهند بود 

و مدام تغییر می کند؟
 چون واردکنندگان غیردولتی هستند، مبنای محاسبات قیمت تمام شده و نوع 
ارز تخصیصی )آزاد، نیما یا تجاری( باید شفاف اعلام شود، اما تاکنون هیچ 

توضیحی از سوی وزارت نفت و نهادهای مرتبط ارائه نشده است.
 به گفته پدیدار، »اگرچه بازه قیمتی مشخص شده بین کف ۶۵ هزار و سقف 
۷۵ هزار تومان است، اما هنوز مکانیسم فروش، نظارت بر عرضه و قواعد 
رقابتی بین واردکنندگان به صورت شفاف اعلام نشده و این خلأ اطلاعاتی 

می تواند زمینه ساز شایعات مقطعی در بازار سوخت شود.«
 با آغاز دوباره زمزمه های واردات بنزین سوپر، به نظر می رسد دولت در آستانه 
تصمیمی حساس برای تنظیم بازار سوخت قرار دارد؛ اما تا زمانی که قیمت 
نهایی مصرف کننده، نحوه تخصیص ارز، و فهرست شرکت های واردکننده 
به صورت شفاف اعلام نشود، پرسش های جدی درباره پایداری این طرح و 

آثار احتمالی آن بر قیمت سوخت در کشور باقی خواهد ماند.

ابهامات دقیقه نودی »واردات بنزین سوپر«؛

از نام های پنهان تا بهای نامعلوم و بازار شایعات!


